

EL NOROESTE

DIRECTOR-PROPIETARIO: D. JOSÉ LOMBARDO.

Es el periódico de mayor circulación en la Coruña.

MIRANDO AL PORVENIR

De una reciente conferencia pronunciada por distinguido propagandista en la Sociedad geográfica entresacamos algunas ideas dignas de vulgarización para que no sigan pasando como moneda de ley las más falsas hipótesis inventadas a gusto del patriotismo exaltado.

Croíso generalmente que la posición de la Península Ibérica en el mundo la constituye en situación de privilegio para ser mediadora en el tráfico, siempre creciente, entre Europa y América, a través del mar Atlántico. El litoral español del Mediterráneo y del Océano con sus puertos de Cádiz y Huelva, el litoral del Noroeste, con sus ciudades marítimas de Vigo y la Coruña, aparecen fósiles ojos de los soñadores como las avanzadas del viejo continente en demanda del nuevo mundo y como los puntos de recalada inexcusable del tráfico americano.

Así, imaginábamos que sólo la impericia nacional, la pasividad de la raza, los contratiempos de ocasión, habían hecho decayer el esplendor de tales comarcas, y flanqueados al tiempo y al esfuerzo la restauración de una riqueza que acaso se nos ha ido de las manos para siempre.

La realidad enseña que el Continente americano, de día en día más floreciente, más productor, más expansivo, más rico, busca sus enlaces con Europa por el centro y no por los extremos, por lo cual la navegación y el comercio prefieren los puertos alemanes e italianos a los españoles, y esa preferencia va en camino de consolidarse desvaneciendo la esperanza de una reconquista de relaciones mercantiles, para la cual no tendremos nunca poderío ni pretensión.

Semejante estado de cosas obliga a pensar que los puertos españoles que han crecido a la sombra del tráfico con América quedarán pronto reducidos a su exclusivo comercio, si es que los flotes no hallan mayor ventaja en el servicio de reexpedición que en el directo, en cuyo caso los mercados españoles serán servidos por los pueblos americanos con tránsito en Alemania ó en Italia, poniendo término a las ya escasas expediciones directas que todavía mantenemos.

No será, pues, España vínculo de las relaciones comerciales entre Europa y América, ni podrá siquiera conservar largo tiempo sus ventajas presentes; y el quebranto de intereses que esto supone habrá de reflejarse pronto en la economía nacional y muy especialmente en la vida de las poblaciones que hemos citado.

Para conjurar lo lo posible ese conflicto, para orientar el trabajo español en direcciones que le prometan compensación, para ofrecer horizontes a lo futuro, el conferencianto ha señalado el Norte de África como objetivo de las empresas del tráfico y de la producción nacionales y pretendido que allí hallaremos desquite a lo perdido y premio a los sacrificios que se realicen.

Son realmente sugestivas y halagadoras del sentimiento patrio las promesas de estos propagandistas que nos señalan el imperio marroquí como tierra de promisión para los españoles.

Ellos quieren que intervengamos, sin tutelas extranjeras, mezclándonos a la vida del imperio en su aspecto económico y apoderándonos de sus mercados.

No sabemos si acertan ó si deliran, si les engaña el deseo ó les ilumina la fe profética, pero es indudable que ni por Oriente, ni por Occidente queda ya salida para la actividad de los españoles, y que de haber alguna, sólo al mediodía, a través del Estrecho, a la vista de nuestras vías andaluzas podremos hallar un campo adecuado para nuestra acción futura.

DE FERROL

EL INCENDIO DE ESTA MADRUGADA

Dos casas destruidas.—Una niña carbonizada

A las dos y media de la madrugada de hoy fueron pasto de las llamas las casas números 93 y 95 de la calle Real.

Comenzó el fuego en el bajo de la primera, donde se hallaba establecida la zapatería de los «Sucedores del Portugués».

En el resto de la casa vivía el dueño de la zapatería D. Manuel García Borja, segundo condestable de la Armada en la excedencia, su señora e hijos.

Estos, con el matrimonio, dormían en el segundo piso y en el primero una hija de 12 años llamada Angelita, muda de nacimiento e imposibilitada de caminar.

En la otra casa quemada se hallaba establecido en el primer piso el «Colegio Médico Farmacéutico», en el bajo la sombrería de don Ramón Vázquez, y el segundo piso le habitaba el conocido músico D. Prudencio Piñeiro.

Cuando los inquilinos de la casa número 93 se enteraron del siniestro ya el fuego había tomado terrorífico incremento, pudiendo salvarse por el mirador de la casa contigua.

La niña enferma no pudo ser salvada, pereciendo carbonizada.

De las dos casas sólo pudo salvarse la sombrería.

También sufrió desperfectos de consideración la casa número 91.

En previsión de que el fuego se propagase hubo necesidad de proceder al derribo de los maderos.

La casa número 91, donde se halla instalada la Notaría de D. Abel Romero, fué también desalojada.

A extinguir el incendio concurrieron los bomberos del Municipio y del arsenal.

Fuerzas de infantería de Marina, Artillería y Zamora y las dotaciones de los buques de la escuadra, acudieron al lugar del suceso desde los primeros momentos.

Los sacerdotes marianos de la corbeta Villa de Bilbao, prestaron importantes auxilios.

EL CORRESPONSAL.

llo, bajo la dirección de los jefes del buque escuela.

Ignoráis cómo empezó el fuego.

Esta madrugada misma comenzó a instruir las primeras diligencias del sumario el juez de primera instancia Sr. Gómez Quintan, decretando la prisión del dueño de la zapatería, el cual ingresó ya en la cárcel.

Después de prestar declaración quedó incriminado.

También está acreditada la detención de la esposa, la cual no pudo verificarse a consecuencia de hallarse enferma.

EL CORRESPONSAL.

11 Mayo, 1905.

El proyecto de alcantarillado

Una sencilla equivocación de quien cubrió con un título la carpeta que contiene el proyecto de alcantarillado de esta ciudad, ha motivado un intíbil viaje del expediente y una mayor dilación, por consiguiente, antes de que pueda ejercitarse esta reforma tan necesaria.

Proyecto de saneamiento de la Coruña, escribió sobre la carpeta algún empleado municipal, y como nadie, ni alcalde, ni gobernador, ni diputados más directamente obligados a recomendar el caso, realizó esta necesaria gestación, y como en el ministerio no estaban por el visto, los asuntos más que por el roto de la carpeta que los guarda, el proyecto ha sido devuelto de Madrid a la Alcaldía, para que sea dictaminado sobre él la ley de saneamiento dictada en Marzo de 1895.

Pero como esta ley se refiere al saneamiento ó reforma interior de las poblaciones, como variazión ó apertura de calles, y nadie tiene que ver con la construcción ó modificación del alcantarillado, se ha perdido la estimación del tiempo y el expediente volverá a Madrid con la necesariaclaración. Y con el título de la carpeta reformado, por si acaso.

Y menos mal; pues si el que cubrió aquella se le ocurre poner, por ejemplo, Expediente de reclutamiento para el ejército actual, nos lo devolvían declarando la incompetencia del jefe y hasta es posible que mandando oír al patrón de la fundación Ambaaga.

EL CORRESPONSAL.

Robo de un reloj

Manuel Cotole Corral, domiciliado en la calle de Juan Flórez, número 197, piso bajo, denunció ayer a la guardia municipal que desde el jueves por la tarde le faltaba de su domicilio un reloj de níquel que había dejado en un bolígrafo del chaleco, y que sospechaba que el ladrón fuere un primo suyo llamado Vicente Cotela, de 23 años, que vive de Sada hace pocos días en busca de trabajo.

Detenido Vicente Cotela, negó que fuese el autor del robo, pero más tarde confesó ante el jefe de la guardia municipal que á las dos y media de la tarde del jueves, aprovechando la ocasión de que no había nadie en el domicilio de su primo Manuel Cotole penetró en la habitación de éste y se apoderó del reloj, el cual vendió en tres pases a Antonio Monzón, rapero establecido en la calle de Panaderas, número 44.

Interrogado éste dice que á los pocos momentos de comprar la alhaja la ensenó por siete pesetas y media a un desconocido.

Vicente Cotelo fué puesto a disposición del juez instructor, el cual ordenó que ingresase en la cárcel.

EL CORRESPONSAL.

LOS CARPINTEROS

LA JORNADA DE OCHO HORAS

A pesar de que los carpinteros habían decidido comunicar ayer á los patrones el acuerdo adoptado por la sociedad La Emancipación en su reunión de antearyer, en lo cierto que hasta ahora éstos no han recibido oficial alguno.

El gobernador civil, al enterarse de la protesta de los obreros y de su propósito de ir á la huelga en el caso de que no se les conceda la jornada de ocho horas que solicitan, aplazó su viaje á Madrid y comenzó a practicar gestiones para buscar una solución al conflicto.

Empezó por llamar á su despacho al presidente de la sociedad de maestros de obras con objeto de enterarse de la actitud en que éstos se hallan respecto á la pretensión de los trabajadores.

Como el presidente citado no tenía más noticia del acuerdo que la que obtuvo por la lectura de los periódicos, no pudo dar al señor Soler contestación alguna; pero le ofreció que tan pronto como se le comunicara oficialmente su carácter de maestros se fijó de determinar lo que crean más conveniente á sus intereses.

También se comunicó con el gobernador el presidente de La Emancipación, quien prometió al Sr. Soler que aunque el acuerdo que adopten los maestros sea contrario al deseo de los carpinteros, éstos no alterarán el orden.

Hoy llamará de nuevo el gobernador á los dos citados presidentes para ver de conseguir que la cuestión tenga un satisfactorio arreglo.

Quizá esto no sea difícil, pues según nuestras noticias, algunos maestros no parecen dispuestos a conceder las ocho horas de jornada que su señora e hijos.

Los carpinteros pretenden.

EL CORRESPONSAL.

DE BETANZOS

Los festivales organizados con motivo del tercer centenario del «Quijote» han sido en esta población objeto de los mayores elogios.

La verbena fué verdaderamente espléndida en San Roque pequeño, y la velada que se celebró en el teatro Alfonsetti rebasó los límites que suelen revestir esta clase de solemnidades.

Las señoritas que tomaron parte en el espectáculo, al director de la escuela regional de declamación Sr. Jimbrina, el maestro don Augusto Veiga y el presidente de la «Liga de Amigas» de esta ciudad señor Lois, fueron objeto de unánimes aplausos por la brillantez de las funciones realizadas en honor del principio de los ingenios españoles.

No quedan, pues, más que dos procedimientos:

Avanzan notablemente las obras del nuevo matadero que tan inteligentemente dirige el arquitecto provincial Sr. Galán.

Después de terminar las fundaciones sobre pilotaje, difícil obra felízmente realizada por el contratista Sr. Da Torre, se instaló ya la primera hilada del cuerpo de edificio, y se espera que para el verano esté todo terminado.

Ha causado en esta ciudad profunda pena el fallecimiento de la Sra. Angélica Valtor Mato, hija de una limeña y querida familia.

EL CORRESPONSAL.

DE ARZUA

Los festivales organizados con motivo del tercer centenario del «Quijote» han sido en esta población objeto de los mayores elogios.

La verbena fué verdaderamente espléndida en San Roque pequeño, y la velada que se celebró en el teatro Alfonsetti rebasó los límites que suelen revestir esta clase de solemnidades.

Las señoritas que tomaron parte en el espectáculo, al director de la escuela regional de declamación Sr. Jimbrina, el maestro don Augusto Veiga y el presidente de la «Liga de Amigas» de esta ciudad señor Lois, fueron objeto de unánimes aplausos por la brillantez de las funciones realizadas en honor del principio de los ingenios españoles.

No quedan, pues, más que dos procedimientos:

Avanzan notablemente las obras del nuevo matadero que tan inteligentemente dirige el arquitecto provincial Sr. Galán.

Después de terminar las fundaciones sobre pilotaje, difícil obra felízmente realizada por el contratista Sr. Da Torre, se instaló ya la primera hilada del cuerpo de edificio, y se espera que para el verano esté todo terminado.

Si hay algo que parezca inofensivo es el incierto consorcio de pan y aceite, y sin embargo mata. ¿Qué mezcla detonante se producirá en el estómago? Excelente ocasión para unos cuantos artículos de vulgarización científica, que no faltarán seguramente, porque asuntos menores interesantes han estado

desapareciendo.

EL CORRESPONSAL.

DOS EXCURSIONES

El vapor Amboage hará mañana domingo un viaje extraordinario á Ferrol, saliendo de la Coruña á las once de la mañana y regresando al vecino puerto á las ocho de la noche.

La excursión promete ser animada y concurrida.

En la vecina población organiza también para mañana una numerosa expedición que vendrá en el vapor Amboage, fletado al efecto por la Juventud de Unión republicana de aquella ciudad.

Figurarán en ella más de 150 personas á las que acompañará el anlaudido orfeón del Círculo de Artesanos, de Ferrol.

Llegarán á esta capital á las dos y media de la tarde y retornarán el Ferrol á la noche.

Prepararán aquí á los expedicionarios un recibimiento entusiasta y cariñoso.

EL CORRESPONSAL.

Año X

Núm. 8.714

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

(PAGO ADELANTADO)

CORUÑA: Un mes, una peseta. — PROVINCIAS: Tríptico
tres cuatro pesetas. — PAÍSES: Comprándose en la Oficina
POSTAL: Tríptico, una peseta.

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y VACACIONES:
Calle 26, 21 y Galera, 21

TELÉFONO: 111

LA CORUÑA

Sábado 13 de Mayo de 1905.—San Pedro Regalado

NOTA DEL DÍA

EMPRESA COLONIZADORA

Se ha constituido en Madrid bajo la presidencia del Sr. Maura la junta de gobierno de nuestras posesiones del África Central.

Tiene espacios territorios en el golfo de Guinea, a los que sirve de continencia en el mar próximo la isla de Fernando Poo, y está extendida la opinión de que la orilla del río Muni que se ha cedido Francia en los últimos arreglos diplomáticos es susceptible de provecho colonizador.

Parce que con ocasión de dar realidad á la soberanía española en aquellas tierras se trata de innovar rápidamente nuestros desacreditados procedimientos colonizadores.

Ni la cruz, ni la espada van á imponerse en el Continente negro. Ya no pretenderemos evangelizar ganando almas para el cielo y subditos para una bandera.

Por lo visto vamos á imitar á los pueblos modernos llevando por delante, en nuestra intrusión africana sindicatos explotadores, compañías de especuladores, medios mercantiles, económicos y financieros que aseguren materia prima ó mercado consumidor para el trabajo nacional.

Si ello se verá de veras y las tradiciones del funcionario no recobran sus privilegios, acaso no tengamos que arrepentirnos de haberle dado un título de Castilla, el marqués del Muni, a nuestro embajador en Francia.

Si ello se verá de veras y las tradiciones del funcionario no recobran sus privilegios, acaso no tengamos que arrepentirnos de haberle dado un título de Castilla, el marqués del Muni, a nuestro embajador en Francia.

EL CORRESPONSAL.

11 Mayo, 1905.

una quincena sobre el tapete para solaz y recreo del público.

Venimos, pues, á lo mío, lo único práctico, rico y útil: Una buena taza de caldo de gredos, rep

En el mismo instante entra Guillermo, arrepentido de su escapatoria de unos días. Y no sabiendo qué hacer para pedir indulgencia, ofrece, como siempre, dinero.

—«Dinero, no tiene más que dinero—grime María Victoria al quedarse sola. La felicidad está en el amor; para mí está en Juan... Y se siente y escribe: «Querido Juan: pero su temperamento se repone al fin otra vez, rompe la carta empezada y dice, reflexionando, lúgicamente: «No, la conciencia vale tanto como la felicidad, mientras el telón cae sobre el final de la comedia.

Con este argumento, en el que, como se ve, no «caza» casi nada en el sentido teatral de la palabra, ha hecho Linares un verdadero prodigo literario, lleno de vida, de pasión, de alegría intensa y vibrante, una comedia maestra en que los personajes son seres reales, ni perfectos ni abominables, ni ángeles ni demonios, hombres y mujeres en una palabra.

El ideal pasa por la vida disuelta en todas nuestras acciones; así es como debe aparecer, aparecer él sin que lo llamemos nosotros, en el teatro. Ésta ha sido un profundo conocedor de la humanidad, egregio artista, Emilio Zála, en sus estudios sobre la verdad en el teatro. Así parecen la realidad y el ideal en *Maria Victoria*, donde el amor, supremo dinamismo humano, lucha desesperadamente en una lucha cortés y suave, sinaspavientos ni gritos, como lucha en la realidad, donde los más fervientes enamorados hablan sometidos á la tiranía social, condenados á encerrar su pasión dentro del marco frágil y quebradizo de un lenguaje empobrecido y mezquino, y donde el más grande amor no suele llegar á decir «te amo». Cuando más dice: «te quiero tanto». Así hablan María Victoria y Juan, sin subir de ese tono, y sin embargo el público los sigue inhalante, ansioso, dándose cuenta de que allí dentro hay un sentimiento muy humano, tímido y soberano, a pesar de los devaneos del diplomático, devaneos á flor de epidermis, que no llegan al alma.

En la factura, aunque las dos comedias no se parezcan nada, recuerda mucho *Maria Victoria* á *Come le foglie*, del gran Giacosa, que la Vitaliana nos ofreció en noche inolvidable. La recuerda en la finura, en la sencillez, en la verdad, en la delicadeza y, sobre todo, en la profundidad del análisis, del estudio del tardo y profundo amor á Juan y el combate desesperado entre la languidez dulce y tentadora de Victoria y su dignidad recta y firme, que la aleja de la falta.

Si se permite decirlo, consignaremos que en nuestra opinión Victoria acabará, salvado el hermoso y virtuosísimo simbolo de su nombre, por ser derrotada en toda regla y por caer en los brazos de Juan. Urbieta es de los que lo tienen bien ganado. Pero hay que agraciar al autor la honrada intención de salvar un alma.

La estructura de la comedia es perfecta. Los tres actos, con acción tan recia, son cada vez más interesantes y hermosos. El efecto final de las flores, en el primero, la conversación modelo de belleza, de Juan y Victoria, en el segundo, el gran dueto de amor del tercero, las escenas episódicas de Paquito y el marqués y de ombras y la viudita pizpireta, el matiz malicioso, apenas esbozado, que tiene la relación de D. Melchor, el amigo viejo y rico, con la casa del Monteclaro, la naturalidad con que escenas y personajes se establecen y trában, todo ello es de primer orden y de una absoluta verdad. Impensable hacerlo con más arte.

Excusado es decir que el diálogo y el lenguaje son muy ingeniosos y brillantes. En las conversaciones de los enamorados las imágenes son de una sencillez y una belleza incomparables.

La ejecución, verdadera obra de romanos en esta comedia en que no hay ni un solo parlamento largo que pueda servir de defensa al actor, en que todo es diálogo intenso y constante, fué muy notable y más si se piensa que la obra se puso con cuatro días de ensayo solamente. El Sr. Fuentes hizo su papel de Juan de un modo admirable, con maestría verdadera. De cuantos tipos le hemos visto encarnar desde que está en la Coruña, es éste en el que lo hemos encontrado más notablemente bien. La escena del segundo acto la hizo de un modo perfecto.

La Sra. Arévalo estuvo también muy afortunada, particularmente en lo más difícil de su hermoso papel, el tono, el ademán y el manejo de voz. Sus frases altivas unas veces, dulces otras, suplicantes muchas, fueron muy bien dichas y su expresión excelente.

La Sra. Abbad hizo deliciosamente de ligeraza y picardía sus escenas, particularmente la precisa de la declaración del marqués.

El Sr. Fernández (W.) hizo bien y a conciencia el hermoso papel de Paquito. Los demás señores y señoras (Sra. Monreal, señora Luján, Sr. Colom, Sr. Aguado), compusieron el cuadro perfectamente. La escena admirable, con excelente decorado y muebles, del segundo y tercer acto especialmente.

El teatro estaba brillantísimo, lleno de botones de boleto. El público aplaudió con entusiasmo verdadero, encantado y satisfecho como pocas veces se ve á una sala entera.

Linares salió á escena infinidad de veces. Al final de todos los actos y a la obra especialmente, la ovación fué de las que hacen época.

El triunfo fué señaladísimo y tan merecido como el que más puede serlo.

Esta noche *La desequilibrada*, de Echegaray, y muy pronto beneficio de Fuentes.

Alcantarillado de la calle de Ferrol

La alcaldía remitió ayer al gobernador civil, para su aprobación, el pliego de las condiciones á que han de sujetarse las obras para construcción de la primera sección de un acantillado en la calle de Ferrol.

El tipo fijado para la subasta es de 14.117 61 pesetas.

Las obras han de darse terminadas en el plazo de dos meses.

Tan pronto como el gobernador preste su aprobación al proyecto se anunciará la subasta.

PARA LOS NIÑOS POBRES

Cantina escolar

Relación de los donativos enviados para crear este establecimiento en beneficio de los niños menesterosos de las escuelas públicas. Suma anterior, 97 pesetas.

Señor marqués de San Martín, 10; D. Ignacio Freira, 10; D. B. C., 0'50; D. L. V., 1; D. R. L., 5; D. J. C. R., 5; D. C. V., 1; Una sonora, 2; Otra idem, 0'50.

Suma total, 132 pesetas.

UNA MEMORIA

La ciudad antihigiénica

La Memoria reglamentaria redactada por el inspector municipal de Sanidad D. Eugenio Varela Portal, acerca de la morbilidad y mortalidad en 1904, demuestra que subsisten en la Coruña las causas de insalubridad que exigen urgentes y energicas medidas sanitarias.

Es verdad que los 6.000 enfermos asistidos en dicho año constituyen una cifra normal; pero también es cierto que la mortalidad que se ha registrado —un 32'29 por mil— padece y debe considerarse excesiva y motivada por el mal estado sanitario que estamos soportando.

El aumento de defunciones no puede atribuirse, en realidad, á ninguna causa especial que haya de explicarlo satisfactoriamente, pues aparte se notan diferencias sensibles en los fallecimientos por determinadas enfermedades, y aun cuando la tuberculosis ha tenido un recrudecimiento siempre alarmante, porque es la epidemia sorda que está convertida en azote de la humanidad, las demás enfermedades contagiosas no han ofrecido más causas que los realmente ordinarios.

En cambio la mortalidad en los niños mayores de cinco años ha superado á la del año anterior, lo cual evidencia que la protección á la infancia en la Coruña no señala nada que signifique atención e interés por esos débiles organismos, tan necesitados, ciertamente, de cuidados exquisitos que los amparen contra las contrariedades que la vida tiene en esa edad para las clases humildes.

La creación de instituciones benéficas encaminadas a asegurar para los niños aquella alimentación adecuada que precisan y aquellas atenciones que constantemente reclaman, reportaría inmensos servicios y grandes utilidades á los que hubiesen de disfrutar de tales beneficios.

Indudablemente será siempre una obra esencialmente práctica, eminentemente altruista y de un alto interés social, la que tiene que sustraer á los niños de las inclemencias atmosféricas, favoreciendo y hasta exigiendo su asistencia á las escuelas que tengan locales amplios y bien acondicionados y procurando que el número de alumnos sea el reglamentario, para evitar perjudiciales aglomeraciones. Y si en estos establecimientos de enseñanza —dice el inspector local de Sanidad— pudiesen también suministrarse el alimento adecuado á los que carecieran de él y la ropa indispensable para protegerlos del rigor de la estación invernal, habría dado un gran paso para evitar muchos casos de tuberculosis.

Una de las costumbres que no puede contumizar es la asistencia de enfermos tuberculosos en hospitales de enfermedades comunes donde el aislamiento resulta siempre ilusorio. Por eso debe desaparecer cuanto antes la práctica de admitir en el Hospital de Caridad a los atacados de tuberculosis, porque esto constituye un serio peligro para la salud de los mismos pacientes.

Otra de las medidas sanitarias que es obligatorio establecer para ameliorar todo contacto es la desinfección de las ropas, mimbres y demás objetos que se venden al público después de haber sido usados.

Entiende el inspector de Sanidad que la higiene local es rudimentaria, y que corresponde á la cultura y carácter progresista de esta ciudad salirse de los estrechos límites y moldes anticuados, manifestando su adelanto con la institución de costumbres y prácticas sanitarias modernas que tanto influyen en el buen concepto de las poblaciones.

Entre ellas merece singular preferencia la instalación de un laboratorio de higiene que ha de estar habilitado, cuando menos, para los análisis de sustancias alimenticias, y que por muy modesto que sea servirá para que los inspectores sanitarios puedan disponer de algún medio que los ilustre acerca de la calidad de los alimentos sospechosos de adulteración, y que los nivoces para la salud ocasionan indirectamente el aumento de mortalidad por enfermedades comunes.

Claro está que la labor científica y administrativa debe ir auxiliada siempre por otra labor no menos importante y urgente, cual es la labor educativa que requiere mucha constancia, mucha tenacidad y mucho interés para llevar el convencimiento á los descon-

fiados, haciendo desaparecer todos sus recelos, incluyendo en ellos la necesidad de practicarse contra el contagio y procurando por medio de la persuasión la modificación de costumbres que están harto arrasadas en la manera de ser del vecindario.

Si se quiere que la Coruña pueve ostentar el título de ciudad higiénica, habrá que perseverar mucho en los esfuerzos que para ello son necesarios, prescindiendo de todas las timideces en esa campaña que es necesario acometer resueltamente porque de lo contrario, con las defectuosas prácticas sanitarias que aquí se siguen y mientras otra cosa no se haga, la Coruña seguirá siendo la ciudad mortífera por excelencia, á pesar de las especiales condiciones en que está para ser uno de los pueblos más sanos y más saludables.

Linares

Hoy, en el tren corre, sale para Madrid el ilustre autor de *Maria Victoria*, que regresa al lado de su distinguida esposa después de recorrer aquí tantos laureles.

Ayer recibió tres regalos de sus admiradores. El primero consistió en una artística bandejita de plata, obsequio de los socios del *Nuevo Club*. El segundo en unos jarrones muy hermosos del Sr. Fuentes, y el tercero en una exelente escribanía de plata, presente del señor Anido, arrendatario del Teatro Principal.

Deseamos muy buenas viajes á Linares Rivas y le felicitamos efusivamente por sus ruidos triunfos.

LA COCINA PRACTICA

Plato del día

PANECLLOS EN ACEITE

Toma en un panecillo recién salido del horno. Cortado en dos pedazos y añadiélos poco a poco el aceite de un candil, si puede ser de cobre, y sin dejarlo enfriar comédelo, pero antes leed detenidamente *El Noroeste* de hoy, pues quiero evitarme responsabilidades.

PIZACILLO EN ACEITE

Entraron ayer el pailebot *Octubre*, de Gijón, con carbón, y el vapor *Rioja*, de Londres, con carga general.

Se despachó el balandro *Valdeorras*, para Puentedeume, con carga general.

Del vapor *Rioja* desembarcó el pasajero don Manuel Ferreira, procedente de Londres.

DESDE VIVERO

EL CENTENARIO DEL «QUIJOTE»

Secundando las iniciativas del cronista de esta ciudad D. Jesús Noya, se han constituido los señores siguientes: el alcalde D. Ramón Z. Díaz, como presidente; el maestro de secretario, y como vocales D. José Piá, que actuó de secretario, y como vocales D. José Piá, presidente del *Círculo de Recreos*; D. Maximiliano Barreiro, presidente de la sociedad de obreros, y el notario D. Lucio F. Argüelles, los cuales organizaron y llevaron á cabo los festejos en conmemoración del centenario del *Quijote*.

Dieron principio el día 7 á las cinco de la tarde con un paseo de moda en la Travesía de la Marina, amenizado por la banda que dirige el inteligente profesor D. Juan Latorre. Por la noche se celebró en el teatro una velada literaria en la que tomaron parte los amantes del arte D. Lucio F. Argüelles y sus distinguidas hijas las señoritas Elisa, María de la Cruz y Luisa F. Ramudo, la señorita Marina Irimia y el citado profesor Sr. Lafitte, ejecutando la «sinfonía de *El Barbero de Seville*», *La muerte del duende*, el cuarteto de *Semiramis* y otras obras que fueron muy aplaudidas.

La señorita Marina Irimia reveló una vez más las buenas dotes de que está adornada cantando la melodia *Rose d'autone*.

Los oradores D. Daniel Aguirre, D. Pedro M. Trobo, D. Manuel Cordido y D. José Rodríguez leyeron hermosos discursos referentes á Cervantes, que también fueron muy aplaudidos.

D. José Piá leyó igualmente el que remitió el Sr. D. José A. Parga Sanjurjo y la poesía festiva de D. Juan Piá Zubiri.

A continuación D. Ignacio Butana dió lectura á una composición poética de D. Alejandro Sabado Alcalde.

Terminó el acto con un discurso leído por su autor D. Jesús Noya.

Un niño de la escuela pública recitó dos trozos del *Quijote*; y recibió muchos aplausos.

Tanto la velada como el paseo estuvieron concorridísimos.

El día 8 acudieron á la Casa Consistorial, invitados por el Ayuntamiento, las autoridades, corporaciones y representantes de todas las clases sociales, con el fin de asistir á la función religiosa que en sufragio del rey de los ingenuos se celebraba en la parroquia de Santiago y á la procesión cívica que se organizó á la salida del templo con el fin de descubrir la lápida que con el nombre de Avenida de Cervantes se colocó en la Travesía del barrio de Santiago.

La comitiva recorrió la Travesía de la Marina y la calle de Pastor Diaz hasta la Plaza de la Constitución, en donde se disolvió ante el busto de Cervantes, después de depositar allí varias coronas de flores naturales en cuya cintura se leía: «El Ayuntamiento á Cervantes. Años 1605 á 1905». «El Círculo de Recreos á Cervantes; «La sociedad de obreros á

Cervantes»; «La escuela pública de niños á Cervantes» y «El arte á Cervantes».

Los festejos, en suma, resultaron muy lucidos.

EL CORRESPONSAL

10 Mayo 1905.

TRIBUNALES

Señalamientos para el día 13 de Mayo de 1905

1905.—SALA DE LO CIVIL.—*Monforte*: D. Floriano Iglesias Armesto con D. Ramón González Rodríguez, sobre apropieamiento de aguas. *Linares* y *Martínez Fontes*, contra *Redondela*: D. Agustín Alonso Costas con D. Manuel Lorenzo Araujo, sobre tercera de dominio. *Licenciados Almoyna y Rodríguez Rey*.

AUDIENCIA PROVINCIAL.—Sección primera.

—*Coruña*: contra Francisco Pérez Chao, por lesiones. —*Ordenes*: contra Domingo Gómez Pérez, y otros, por hurto. *Licenciado Otero Calvino*.

Sección segunda.—*Ferrol*: contra Manuel Collazo Piedra, por lesiones. *Licenciado Casas*. —*Ferrol*: contra Juan Manuel López Martínez, por lesiones. *Licenciado Pérez Aráiz*. —*Puentedeume*: contra Antonio Cobas Vales, alias *Pieira*, por hurto. *Licenciado Wais*.

Se acabó libremente á Manuel Sande Larrión de la causa que se le instruyó en el Juzgado de Muros, por lesiones.

En la causa instruida en el Juzgado de Betanzos contra Antonio Garrido López y Manuel Garrido Vázquez, por lesiones, se dictó sentencia condonando al primero á seis meses y un día de arresto mayor y á pagar cien pesetas de indemnización, y absolvio libremente.

Ricardo Posse Aurens y Manuel Ferreiro Varela, procesados en causa del juzgado de Carballo, por lesiones, se dictó condena de 12 meses y un día de arresto mayor.

Se absolvió libremente á María Fernández de la causa que se le instruyó en el juzgado de Negreira, por injurias.

El lunes próximo darán comienzo en la Audiencia los exámenes de aspirantes á procuradores.

Ante la Sala de lo Civil se celebró ayer la vista del pleito que procedente del Juzgado de Betanzos sostienen D. Miguel Varela Martínez, demandante y apelante, y D. Consuelo Ribadulla y Pascual, por si y en concepto de representante legal de sus hijos menores, sobre abono de mejoras y pago de contribuciones.

Informaron, por el apelante el letrado don Ezequiel Rocha Llobregat, y por la apelada, D. Enrique Pérez Aráiz.

TELEGRAMAS

(No anuncio servicio especial)

Políticos

Proyectos del Gobierno

MADRID 12 (11'15 h.)

Los proyectos de carácter económico que el Gobierno llevará a las Cortes, además de la reforma arancelaria y de los presupuestos, son: uno de régimen convencional para el comercio exterior, otro estableciendo el pago en oro para la totalidad de los derechos de aduanas, otro modificando la ley de alcoholos en lo que se refiere a los destilados, a los orujos y a los derivados de la uva, y otro estableciendo una caja nacional de ahorros.

Besada satisfecha

MADRID 12 (13'15 h.)

El ministro de la Gobernación muestra satisfecho por haber quedado solucionada la huelga de los carpinteros del ramo de construcción.

Cortero de viaje

MADRID 12 (13'15 h.)

En el expreso de mañana marchará el señor Córcezo a Granada con objeto de inspeccionar el estado de la Alhambra y la aplicación del crédito consignado en los presupuestos para la conservación y reparación de aquel monumento.

E.P. Mozaleda

MADRID 12 (13'45 h.)

Algunos periódicos dicen hoy que el P. Mozaleda irá en breve a Gaudí para pasar allí una temporada.

Interrogado sobre este viaje el ministro de Gracia y Justicia, dijo que lo ignoraba.

El conflicto de los magistrados

MADRID 12 (13'45 h.)

El Gobierno quita importancia al conflicto de los magistrados de la Audiencia de Madrid, de que hablaba ayer *El Imparcial*.

Villaverde optimista

MADRID 12 (18 h.)

El jefe del Gobierno, hablando con los periodistas de la situación política, se ha mostrado muy optimista.

Coincidido en sus manifestaciones con las hechas por el Sr. García Alix de que nada ocurrirá en las Cortes.

Dice que el Gobierno presentará sus proyectos económicos y confía en que se aprobarán.

El descanso dominical y Sánchez Guerra

MADRID 12 (13'45 h.)

Se asegura que en una de las primeras sesiones de Cortes el ministro de la Gobernación Sr. Sánchez Guerra pronunciará un discurso censurando la aplicación que el Gobierno ha dado a la ley del descanso dominical.

En dicho discurso reproducirá el Sr. Sánchez Guerra algunos de los conceptos de la conferencia que sobre el mismo tema ha dado recientemente en el círculo conservador.

El viaje del Rey

MADRID 12 (13'45 h.)

El presidente del Consejo de ministros sañor Villaverde manifestó hoy que en el viaje que el Rey hará a Inglaterra, sólo irá a Londres, en donde no se detendrá a visitar ninguna fábrica.

No recorrerá ninguna otra población de la Gran Bretaña.

Reglamento de policía

MADRID 12 (13'45 h.)

Han celebrado una conferencia el ministro de la Gobernación y el gobernador de Madrid sobre el reglamento de policía que se publicará mañana.

Las dificultades que se oponen a la inmediata realización de la reforma siguen siendo exclusivamente de carácter económico.

En honor de Pi y Margall

MADRID 12 (19'15 h.)

El día 21 del corriente se procederá al desentierro de la lápida colocada en la casa donde murió el insignio republicano don Francisco Pi y Margall.

El acto revestirá gran solemnidad.

Se pronunciarán discursos en honor del ilustre hombre público.

El impuesto sobre minas

MADRID 12 (19'15 h.)

Se asegura que en los nuevos presupuestos que el Gobierno presentará a las Cortes, se establecerá el arrendamiento del impuesto sobre minas.

El príncipe de Asturias

MADRID 12 (22 h.)

El próximo día 14 llegarán a Madrid, procedentes de París, el príncipe viudo de Asturias con su primogénito, acompañados de la duquesa de Moctezuma, el duque de Vista Hermosa y el marqués de Oyos.

El Sr. Romero Robledo

MADRID 12 (22 h.)

Ha salido de Antequera para Madrid el presidente del Congreso Sr. Romero Robledo.

Reformas en la judicatura

MADRID 12 (22'15 h.)

El ministro de Gracia y Justicia prepara un decreto modificando el que dictó su antecesor Sr. Sánchez Toca sobre el cuerpo de aspirantes a la judicatura.

Ignorarse el sentido en que el Sr. Ugarte resolverá la petición de ampliación de plazas formulada por los aspirantes aprobados en las últimas oposiciones.

Los jueces municipales

MADRID 12 (22'15 h.)

Han celebrado hoy una reunión el presidente del Consejo y los ministros de Gracia y Justicia y Gobernación para ocuparse exclusivamente de la provisión de los Juzgados Municipales en las capitales de provincia.

Alboroto en Astorga

Los licenciados del Ejército

MADRID 12 (18'45 h.)

Algunos periódicos refieren que al retornar a sus hogares los licenciados del Ejército se han reproducido algunos trastornos.

Dicen que el más grave de ellos ocurrió en la estación de Astorga, donde invadieron uno de los trenes y ocuparon los coches de primera clase sembrando el pánico entre los viajeros.

El interventor del tren intentó colectar en sus respectivos departamentos a los licenciados; pero no fué respetado. Antes al contrario, recibió algunos golpes por toda respuesta.

Requerido por aquél el auxilio de la pareja de la guardia civil, los revoltosos atropellaron y desarmaron a los de la benemérita.

A consecuencia de estos sucesos se asegura que fueron detenidos 16 licenciados.

Desmintiendo la noticia

MADRID 12 (18'45 h.)

El Gobierno desmiente el suceso que como ocurrido en Astorga, refieren algunos periódicos.

Afirmó que es inexacto que la pareja de la benemérita hubiese sido desarmada.

Firma del rey

Obras públicas

MADRID 12 (16 h.)

El marqués del Vadillo puso hoy á la firma del rey varios decretos.

La mayoría de ellos carecen de interés.

Por uno se dispone que se adquieran dos fábricas de cuarto orden para el alumbrado de la entrada del canal del puerto de Pasajes y por otro se aprueba el reglamento para el régimen de los tribunales de honor en el cuerpo de ingenieros de minas.

La "Gaceta"

Disposiciones de interés general

MADRID 12 (16'30 h.)

Publica hoy la *Gaceta* las siguientes:

Disponiendo que los administradores principales de Aduanas deleguen su asistencia a las juntas administrativas en funcionarios de menor categoría que la del presidente.

Señalando la fecha para la ejecución de una non superficial en las concesiones mineras.

Varías aclaraciones á la ley de alcoholos.

Declarando que no ha debido suscitarse la competencia entre el gobernador de la Coruña y el juez de Padrón con motivo de una denuncia presentada por D. Felipe Núñez contra el contratista de la carretera de Puente Ulla a Padrón.

De Guerra

Concesión de retiros

MADRID 12 (13'45 h.)

El *Diario Oficial* del ministerio de la Guerra publica hoy las disposiciones siguientes:

Concediendo el retiro para Madrid al coronel vicepresidente de la comisión mixta de Orense D. Rafael Iurriaga Olaviegi.

Idem para Vigo al capitán del regimiento de Murcia D. Pascasio Pérez López.

Idem para San Ciprián de las Viñas (Orense), al capitán de la zona de Orense D. Jenaro Docasas Quintarros.

Dotando de armamento mauser á los depositos de la reserva de caballería y á los de semestiales.

Guinea y el Muni

Colonización española en África

MADRID 12 (19'15 h.)

Hoy se ha constituido la Junta de Gobierno de las posesiones españolas del golfo de Guinea, habiéndose nombrado presidente al señor Maura.

Para el próximo lunes está anunciado el concurso para adjudicar el servicio de explotación y saneamiento de los territorios del río Muni sometidos á la soberanía de España.

Hay varias proposiciones de sindicatos importantes.

El problema de las subsistencias

Un rasgo de Comillas—El transporte de artículos de primera necesidad

MADRID 12 (10'15 h.)

Telegrafian de Cádiz que el marqués de Comillas ha ordenado que todos los buques de la Compañía transatlántica transporten gratis, durante tres meses, desde los puertos extranjeros á los de la península, las patatas, tomates y demás productos similares.

El marqués hace esta concesión en favor de los obreros, en vista de la carestía de las subsistencias.

De Barcelona

Salida de una peregrinación

MADRID 12 (23 h.)

Hoy zarpó de Barcelona el vapor *Le France*, conduciendo 227 peregrinos que se dirigen á Tierra Santa.

Antes de embarcar comulgaron todos en la iglesia de la Merced.

El cardenal Casanellas dirigióles una plática.

Conducción de un anarquista

MADRID 12 (23 h.)

En breve será conducido á Italia el anarquista Bernandot.

Barcos ingleses

MADRID 12 (23 h.)

Precedentes de Malta fondearon en el puerto de Barcelona tres buques de la escuadra inglesa del Mediterráneo.

Mañana llegarán otros.

En uno de los que entraron hoy viaja el almirante, quien desembarcó para cumplir una orden.

La concurrencia fué enorme y muy distinguida.

Todas las colectividades fueron aclamadas con gran entusiasmo.

El público al salir del teatro, decía: «Galicia ha dejado bien puesto el pabellón».

EL NOROESTE—Sábado 13 de Mayo de 1905

próximo dia 21 un mitín de propaganda anti-tuberculosa que se celebrará en el Teatro Real.

La infanta Eulalia

MADRID 12 (22'15 h.)

Mañana llegará á Madrid, donde permanecerá una breve temporada, la infanta Eulalia.

Cohán en Canarias

Visita á Orotava—Entusiasta recibimiento

MADRID 12 (10'30 h.)

El ministro de Marina, Sr. Cobán, realizó su anunciada excursión á Orotava.

La entrada en aquel puerto fué verdaderamente triunfal.

El ministro hizo el viaje en un tranvía lugamente engalanado. En otro iba una banda de música.

El Sr. Cobán detuvo en la Laguna, donde se lo obsequió con un banquete.

Después siguió viaje á Orotava.

Todos los edificios públicos lucían vistosas enseñanzas.

Las calles que recorrió el Sr. Cobán estaban adornadas con profusión de banderolas y gallardetas.

La muchedumbre que le esperaba prorrumpió en vitores y aclamaciones, que se repitieron en todo el trayecto.

En el Ayuntamiento se le obsequió con un lunch.

Extranjero

La duda argentina

MADRID 12 (22'15 h.)

Telegrafian de Buenos Aires que el ministro de Hacienda, Sr. Cobán, realizó su anuncio de la tarde.

El ministro de Hacienda de la República presentó al Parlamento en la próxima semana un proyecto de ley de conversión de la duda exterior que se considera muy ventajoso por los financieros de aquél país.

Asegurase que la operación será realizada con facilidad.

